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Οκτώ τοµές στις µεταπτυχιακές σπουδές

 Παρότι ανοίγει ο δρόµος για αναζήτηση πόρων εκτός κρατικού προϋπολογισµού, η επιβολή

διδάκτρων παραµένει προαιρετική

Του Αποστολου Λακασα

Σε οκτώ τοµές που αλλάζουν το τοπίο στις µεταπτυχιακές σπουδές προχωρεί το υπουργείο Παιδείας.
Το προσχέδιο νόµου, που δόθηκε χθες στο Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας για δηµόσια διαβούλευση,

κινείται µε στόχο τη διευκόλυνση των συνεργασιών των ελληνικών πανεπιστηµίων µε ξένα ιδρύµατα,

την ενθάρρυνση των φοιτητών και των πανεπιστηµιακών να ξεφύγουν από τα στενά όρια της ελληνικής
ερευνητικής κοινότητας και να συνεργάζονται µε τους Ευρωπαίους συναδέλφους τους. «Ο νόµος για
την έρευνα και οι προτάσεις για τα µεταπτυχιακά προγράµµατα ολοκληρώνουν τις νοµοθετικές
παρεµβάσεις µας για την τριτοβάθµια εκπαίδευση», ανέφερε στην «Κ» ο ειδικός γραµµατέας
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης του υπ. Παιδείας κ. Αθ. Κυριαζής. Από την άλλη, όµως, η οµοσπονδία των
πανεπιστηµιακών και µερίδα φοιτητικών συλλόγων απειλούν µε κινητοποιήσεις. Να σηµειωθεί,
πάντως, ότι το προσχέδιο δεν αλλάζει το ισχύον καθεστώς, όπως ορίζεται από τον νόµο 2083/1992,

όπου προβλέπεται ότι τα ιδρύµατα µπορούν εάν θέλουν να έχουν δίδακτρα για τα µεταπτυχιακά
προγράµµατα. Ταυτόχρονα, διασφαλίζει τον τουλάχιστον τετραετή κύκλο των σπουδών για το πρώτο
πτυχίο και τον τουλάχιστο τριετή κύκλο για τα µεταπτυχιακά προγράµµατα, σε αντίθεση µε την
ευρωπαϊκή πρόταση για 3 χρόνια πτυχιακές σπουδές, 2 µεταπτυχιακές και 3 διδακτορικά.

Ειδικότερα, τα οκτώ κυριότερα σηµεία του προσχεδίου είναι τα ακόλουθα:

- Η ενδυνάµωση των ΤΕΙ, καθώς τους δίνεται η δυνατότητα να οργανώνουν αυτόνοµα µεταπτυχιακά
προγράµµατα αφού προηγουµένως αξιολογηθούν.

- Η διεύρυνση των πηγών χρηµατοδότησης των µεταπτυχιακών σπουδών. Συγκεκριµένα προβλέπεται
ότι «πηγές εσόδων των µεταπτυχιακών προγραµµάτων µπορεί να είναι δωρεές, χορηγίες, παροχές,
κληροδοτήµατα, φορέων του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα γενικά, νοµικά ή φυσικά πρόσωπα,

ερευνητικά προγράµµατα, κοινοτικά προγράµµατα, επιχορηγήσεις του κρατικού προϋπολογισµού και
δίδακτρα».

- Η απόκτηση του διδακτορικού τίτλου µέσα σε τρία τουλάχιστον χρόνια. Ταυτόχρονα, η διαδικασία
απόκτησης διδακτορικού τίτλου γίνεται πιο ευέλικτη καθώς κάθε τµήµα ΑΕΙ έχει την ευχέρεια να
καθορίζει το ίδιο τον τρόπο κτήσης του.

- Τα πανεπιστήµια µπορούν να καθορίζουν τη γλώσσα διδασκαλίας σε µεταπτυχιακά και διδακτορικά
χωρίς προηγούµενη έγκριση του υπ. Παιδείας.

- ∆ίδεται η δυνατότητα κάποιος που δεν έχει µεταπτυχιακό τίτλο να αποκτήσει διδακτορικό εάν
παρακολουθήσει τετραετή οργανωµένο κύκλο µαθηµάτων.

- Καθηγητές πανεπιστήµιου του εξωτερικού και ερευνητές µπορούν να συµµετέχουν στις τριµελείς
συµβουλευτικές και τις επταµελείς εξεταστικές επιτροπές για τα διδακτορικά διπλώµατα.

- Κάθε πανεπιστηµιακός µπορεί να επιβλέπει έως 5 υποψήφιους διδάκτορες.

- Εκσυγχρονίζεται το θεσµικό πλαίσιο για τα Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα, και ενισχύεται ο
ρόλος της Συγκλήτου για το διορισµό του διοικητικού συµβουλίου.

Πάντως, το προωθούµενο νοµοθέτηµα προκάλεσε την αντίδραση της οµοσπονδίας των
πανεπιστηµιακών ΠΟΣ∆ΕΠ. Ο αντιπρόεδρός της κ. Γιάννης Μαΐστρος, µιλώντας στην «Κ», συνέδεσε
το νοµοσχέδιο για τα µεταπτυχιακά µε εκείνο για την έρευνα, τονίζοντας ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να
αιφνιδιάσει την πανεπιστηµιακή κοινότητα. «Θα προχωρήσουµε σε 24ωρη απεργία, όταν κατατεθεί και
οι αντιδράσεις µας θα είναι δυναµικές».
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